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Începutul veacului al XX-lea s-a caracterizat printr-o continuă 
dorinţă de înnoire şi reformare, care a cuprins toate segmentele 
societăţii româneşti. 

Viaţa socială a oraşului de pe malurile Milcovului a fost 
însufleţită la început de veac, printr-o serie de manifestări menite să 
înscrie Focşanii între marile centre culturale ale ţării. 

Cele mai frecvente evenimente organizate la Focşani între ani i 
1 90 1  - 1 9 1  O au avut strânsă legătură cu învăţământul românesc, care 
traversa o etapă de mari transformări impuse de marele "om al şcolii" 

- Spiru Haret. 
Încă din anul 1 885, corpul didactic de la oraşe şi sate şi-a 

exprimat dorinţa de a se întruni periodic pentru a discuta problemele 
stringente al învăţământului, în cadrul unor conferinţe şi congrese. 
Deoarece aceste întruniri erau mult prea generale, s-a luat hotărârea 
organizării unor congrese pe cicluri şcolare. 

Cei care au lansat ideea organizării unor congrese mai 
restrânse, în cadrul cărora să se discute problemele unui anumit 
segment de cadre didactice, au fost învăţătorii; ei erau singurii 
obligaţi prin lege să se întrunească anual în perioada 1 5  - 30 august 
în conferinţe generale care să dezbată problemele învăţământului 

• 1 pnmar . 

1 Emil Bîldescu, Spiru Haret în ştiinţă, filozofie, politică, pedagogie, 
învăţământ, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1 972, p .  3 1 9 - 320. 
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Primul Congres al corpului didactic primar a avut loc în zilele 
de 1 ,  2 şi 3 iulie 1 900, la Bucureşti şi a avut ca temă principală 
. .  Educaţia naţională ". La lucrările Congresului au fost prezenţi şi 
ministrul Instrucţiunii Publice, dr. Constantin Istrati 2 , dar şi Spiru 
Haret, în calitate de membru de onoare al Societăţii institutorilor. 
În cele trei zile ale Congresulului s-a discutat despre: înfiinţarea 
şcolilor de adulţi pentru neştiutorii de carte, organizarea de biblioteci 
rurale, sprij inirea elevilor săraci cu cărţi şi îmbrăcăminte, promovarea 
învăţământului profesional 3.  

Pe lânga aceste congrese generale, în fiecare judeţ din ţară se 
organizau anual în timpul vacanţeor de primăvară sau de vară, 
întruniri ale cadrelor didactice, cunoscute sub numele de Conferinţe 
generale ale învăţătorilor. 

Calificate drept o adevărată ,..şcoală reciprocă" de 
perfecţionare a cadrelor didactice, aceste conferinţe îşi propuneau să 
realizeze un util şi fructuos schimb de experienţă între învăţători, atât 
în domeniul activităţilor metodice, cât şi al celor practice. 
Cele mai multe conferinţe se finalizau prin organizarea unor expoziţii 
cu obiectele realizate de elevi la orele de lucru manual 4. 

"Conferinjele cadrelor didactice au tradijie veche În fara 

noastră, ele fiind de vârstă egală cu legea Învăjământului primar. 
În legea instrucjiunii de la 1864 se prevedea sarcina pentru revizorii 

şcolari, de a organiza o dată pe an conferinja subrevizorilor dintr-o 

circumscripjie (care cuprindea 2 - 3 judeje) şi organizarea 

conferinjei cadrelor didactice de două ori pe an, la Începutul lunii 
iunie şi la Începutul /unii septembrie, la şcoala comunală centrală" 5 • 
Dacă în perioada 1 864 - 1 893, aceste conferinţe au avut rolul unor 
adevărate şcoli pregătitoare pentru învăţători şi institutori, după 

2 Stelian Neagoe, Istoria Guvernelor României de la inceputuri - 1859 până 
in zilele noastre - 1995, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1 995, p. 68. 
3 Emil Bîldescu, op. cit., p. 32 1 .  
4 Ionel Budescu, Istoria invăţămntului din judeţul Vrancea de la origini până 
la 1918, Editura Paideia, Bucureşti, 2003 , p. 1 92. 
5 Emil Bîldescu, op. cit. , p. 324. 
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reorganizarea şcolilor normale care promovau absolventi mult mai 
bine instruiţi, profilul conferintelor s-a reorientat spre perfecţionarea 
artei de a preda , în sensul îmbunătăţirii metodelor de lucru la clasă 6. 

Aceste conferinţe generale ale cadrelor didactice au constituit 
an de an, evenimente importante în viaţa comunităţii putnene; ele au 
demonstrat starea de spirit a corpului didactic din judeţ, preocuparea 
acestuia pentru propăşirea ţării , dar şi greutăţile cu care se confrunta 
învătământul. 

Un astfel de eveniment a avut loc în Focşani şi la început de 
secol XX. Pintr-o Adresă trimisă de către Revizorul şcolar al judetului 
Putna, G. Simionescu, preşedintelui Comisiei Interimare a urbei 
Focşani, Iorgu G. Poienaru 7, se aduceau la cunoştinţă următoarele: 
,.,Joi, 5 aprilie 1901, urmând a se deschide Conferinţa generală a 

institutorilor şi Învăţătorilor din acest judeţ, s-a stabilit ca in aceeaşi 

zi, la orele 9 a. m. să se ojicieze la Catedrala oraşului (Sfântul Ioan) 

un Tedeum, la care subsemnatul, cu onoare vă rogu să bine-voifi a lua 

paie şi Domnia- Voastră" 8 . 
În cadrul acestor conferinţe anuale ale învăţătorilor s-a luat în 

discuţie şi starea materială precară a populaţiei de la sate , dar şi a 
unora dintre dascăli . De aceea, începând cu anul 1 90 1 ,  în toate satele 
judeţului Putna, s-au desfăşurat ample actiuni social-economice care 
aveau drept scop înfiinţarea de bănci populare. Această iniţiativă a fost 
permanent incurajată de către ministrul Instrucţiunii Publice, Spiru 

6 Ibidem. 
7 lorgu G. Poienaru. Primar al oraşului Focşani (29 aprilie 1 90 1  -
22 decembrie 1 904, 1 octombrie 1 907 - 5 ianuarie 1 9 1 1 )  şi preşedinte al 
Comisiei Interimare între 1 9  februarie - 28 aprilie 1 90 1 ,  28 ianuarie 1 9 1 9  -
1 februarie 1 920 şi 29 ianuarie 1 922 - 1 9  aprilie 1 926 (Maria Dumitrescu, 
Horia Dumitrescu, Primarii din Focşani intre anii 1862 - 1937  în Cronica 
Vrancei. voi. III, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 
2002, p. 225). 
8 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: 
S. J. A. N. Vn.), fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 8 1 1 90 1 ,  f. 10 .  
1 20 
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Haret, deoarece "corespundea cel mai bine trecutului său cooperatist 

şi vocaţiei sale de om de cifre" 9• 
Prima bancă populară din judeţul Putna a luat fiinţă în 

comuna Jariştea, la 20 octombrie 1 90 1  din iniţiativa învăţătorilor: 
Ion Saragea, 1. V. Giurgea, V. S.  Giurgea şi a proprietarilor 
N. D. Hainăroşie, V. 1. Vasilache şi M. Tr. Nedelcu, având un capital 
iniţial de 2 .388 .956 lei; Banca putea oferi împrumuturi pe o perioadă 
de la 2 luni la 2 ani, dobânzile percepute fiind de 1 2  % 1 0. 
În acelaşi an s-au mai înfiinţat bănci populare şi în comunele :  Păuleşti, 
Suraia, Scurta 1 1 , Valea-Seacă 1 2, Adjudul-Nou 1 3 , Boloteşti 14,  
Sascut 1 5 , Păţeşti 1 6, Târgu-Nămoloasa 1 7 •  

Anul 1 902 a consemnat înfiinţarea unor noi bănci populare în 
judeţuL Putna. Astfel, G. H. 1 .  Vâlcu, preşedintele Asociaţiei 
învăţătorilor Putna şi cadru didactic în comuna Nereju îi scria 
ministrului Haret, solicitându-i acordul pentru ca banca populară 
constituită în anul 1 902, în comuna Nereju să poarte numele 
"Spiru Haret". Răspunsul lui Haret a venit prompt: ,,Domnule Vâlcu, 

primesc a se da numele meu băncii populare din Nereju şi-i urez 

izbândă deplină şi noroc" I M .  
La 1 aprilie 1 902 învăţătorul Constantin Fotache înfiinţă 

Banca populară . .  Bogăţia satului " din comuna Năneşti, iar 

9 Şerban Orăscu, Spiro Haret, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1 976, p. 93. 
1 °  Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei. Un secol de istorie. 1820 - 1920, 
Editura Neuron, Focşani, 1 995, p. 20 1 .  
1 1 S. J. A. N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 28 1 1 903, f. 23.  
1 2  Ibidem, f. 3 1 .  
1 3  Ibidem, f. 4 1 .  
1 4 Ibidem, f. 55 .  
1 5 Ibidem, f. 6 1 .  
1 6 Ibidem, f. 7 1 .  
1 7 Ibidem, f. 78. 
18 G. H. l .  Vâlcu, Amintiri despre Spiro Haret, în Revista Frământări 
didactice, an. Vlll, nr. 9 - 1 0, Librăria şi Tipografia Vasile. N. Nanu, Focşani, 
1 932, p. 1 .725 . 

1 2 1  
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mariana Corina Duca 

Anastase Filoti fonda Banca " Podgoria Rugineşti ", în comuna cu 
acelaşi nume; în august 1 902 se inaugura în comuna Diocheţi 
Moviliţa, Banca populară , . Zăbrău(i "  19. 

Dintr-o scrie de adrese trimise pe adresa Prefecturii Judeţului 
Putna aflăm că pe parcursul anului 1 903 au luat fiinţa noi bănci 
populare în mai multe localităţi ale judeţului. 

Astfel, la 2 1  februarie 1 903 se înfiinţa Banca populară din 
comuna Tichiriş 20 iar pe 12 martie 1 903 lua naştere Societatea de 
Împrumut şi Păstrare " Mişina " din comuna Nistoreşti 2 1 .  

În urma unei Adrese sosite de la Ministerul d e  Interne în care 
se arăta că autorităţile comunale nu oferă sprij inul adecvat băncilor 
populare , ci mai degrabă acţionează în direcţia ruinării lor, prefectul 
judeţului Putna, transmitea tuturor primarilor la data de 6 mai 1 903 
următoarele: 

, ,Vă invit ca prin publicaţiuni Întinse, În adunările săteşti, 

În biserică după terminarea serviciului divin, să căutaţi să dezminţiţi 

ştirile date de aceşti răuvoitori care nu pot fi alţii decât cămătarii, 
ce până acum jefuiau pe săteni cu procente neînchipuit de mari ce le 
lua şi dinpreună cu ceilalţi jimcţionari comunali, dând tot 

sprijinul băncilor populare, să faceţi pe locuitori să Înţeleagă că Întru 

cît aceşti bani au de scop de a-i scoate de sub ghiarile cămătarilor, 

de a-şi putea forma ei singuri capitalul şi de a-şi îmbunătăţi starea 

economică. Statul le poartă tot interesul şi le dă tot sprijinul 

'b 'f' 22 pos1 1 . 
Pentru a avea o situaţie la zi cu băncile populare care 

funcţionau în judeţul Putna, prefectul solicita la 1 9  iulie 1 903, tuturor 
primarilor, să comunice în cel mai scurt timp, data la care au luat 
fiinţă şi numele băncilor populare din localităţile pe care le conduc 23 . 

19 Cezar Cherciu, op. cit. , p. 204. 20 S . J. A. N. Yn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 28 1 1 903, f. 6. 21 Ibidem, f. 7 .  
2 2  Ibidem, f. 1 9. 
23 Ibidem, f. 22. 
1 22 
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Conform tabloului Statistic al băncilor populare din judeţul 
Putna, aflăm că: în Plasa Gârlele - Bilieşti funcţionau 1 9  bănci 
populare, în Plasa Răcăciuni, 1 7  astfel de instituţii bancare, la nivelul 
Plasei Vrancea îşi desfăşurau activitatea 1 O bănci populare , în timp ce 
în Plasa Zăbrăuţi, activau alte 7.  În total, la nivelul judeţului Putna 
fiinţau în anul 1 903, un număr de 53 bănci populare 24 .  

La data de 8 octombrie 1 903, prin Adresa cu numărul 4.355, 
Ministerul Finanţelor - Direcţia Creditul Agricol şi Cassa Centrală a 
Băncilor populare, exprima dorinţa de a ţine un Congres al băncilor 
populare săteşti în oraşul Focşani şi solicita prefectului judeţului Putna 
să pună la dispoziţia congresiştilor, o sală cu o capacitate de 600 de 
persoane, pentru zilele de Bobotează şi de Sfântul Ion ale anului 
1 904 25•  

O altă Adresă sosită la Prefectura Judeţului Putna pe 
23 octombrie 1 903, anunţa hotărârea Ministerului Finanţelor - Direcţia 
Creditul Agricol şi Cassa Centrală a Băncilor populare ca la 
23 noiembrie 1 903, să se desfăşoare la Focşani, o întrunire a tuturor 
conducători lor bănci lor populare, preliminară Congresului din 
ianuarie 1 904 26. 

Promovarea acestui eveniment s-a realizat printr-o serie de 
notificari trimise către toate primăriile judeţului Putna încă din data de 
30 octombrie 1 903, care anunţau deschiderea Conferinţei băncilor 
populare, în data de 23 noiembrie 1 903 , la orele 10 a. m., în localul 
Prefecturii 27. 

Congresul băncilor populare desfăşurat la Focşani în data de 
1 1  ianuarie 1 904 s-a bucurat de prezenţa unor oameni politici de 
primă mână cum ar fi :  Spiru Haret, ministrul Instrucţiunii Publice, 
Vintilă Brătianu, Constantin Stere, Ion Gh. Duca, subdirectorul 
Creditului Agricol şi al băncilor populare. Participanţii la Congres, în 

24 Ibidem, f. 93 - 93 verso. 
25 Ibidem, f. 1 O 1 .  
26 Ibidem, f. 1 03 .  
27 Ibidem, f. 1 04. 
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mare parte, preoţi şi învăţători , au fost întâmpinaţi cu dragoste de 
Haret, care i-a numit "apostoli ai celor mai folositoare instituţii din 

ţară" 2K. 

Luna aprilie a anului 1 904 a debutat prin organizarea la 
Focşani a Conferinţelor generale ale corpului didactic primar din 
judeţul Putna. 

La 3 martie 1 904, Revizoratul Şcolar al judeţului Putna îl 
invita pe primarul oraşului Focşani, Iorgu G. Poienaru, să ia parte la 
Tedeumul oficiat la Catedrala "Sfântul Ioan" , în data de 1 aprilie 
1 904, orele 9.00; această ceremonie religioasă preceda deschiderea 
Conferinţelor anuale ale membrilor corpului didactic primar, ale căror 
lucrări urmau să se desfăşoare în localul Şcolii de Băieţi numărul 1 din 
Focşani 29. 

Conferinţele generale ale corpului didactic primar din judeţul 
Putna au ocazionat şi organizarea unei excursii la Constaţa, 
programată pentru data de 7 april ie 1 904. 

Prin Adresa cu numărul 1 558 din l i  martie 1 904, Revizoratul 
Şcolar Putna, solicita Prefecturii Judeţului Putna, o serie de facilităţi 
pentru cele 80 de cadre didactice care urmau să ia parte la excursia de 
la malul mării : reducere de 50% pe căile ferate, reduceri la hotelurile 
din Constanta şi punerea la dispoziţia excursioniştilor a vaporului 
.. Principesa Maria " sau .. Principele Carol !", pentru o plimbare pe 
Marea Neagră 30. 

Pe 1 5  martie 1 904, Prefectura Judeţului Putna intervenea atât 
pe lângă Ministerul Lucrărilor Publice , cât şi pe lângă Prefectura 
Judeţului Constanţa, "pentru desfăşurarea în bune condiţiuni a 

excursiunii cadrelor didactice din judeţ " 3 1 •  La bunul mers al 

ZH Cezar Cherciu, op. cit. , p. 208 - 209. 
29 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. I l  1 ! 904, f. 1 9. 
30 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 50 1 !904, f. 8 .  
3 1  Ibidem, f. 9 .  
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excursiei a contribuit şi Primăria Oraşului Focşani, care a alocat de la 
bugetul local, suma de 500 de lei 3 2 .  

Un alt eveniment care a însufleţit viaţa oraşului de pe malurile 
Milcovului la începutul secolului XX a avut loc la 2 1  mai 1 905, când 
Focşanii au găzduit cele de-al XXV -lea Congres al studenţilor români .  

În cadrul şedinţei Consiliului Comunal al Urbei Focşani din 
16 mai 1 905 s-au discutat ultimele detalii legate de găzduirea la 
Focşani a celor 90 de studenţi din centrele universitare Iaşi şi 
Bucureşti ce se întruneau în cadrul celui de-al XXV -lea Congres al 
studenţilor români 33 • La punctul 5 din Procesul - verbal, întocmit de 
către ajutorul de primar Nicolae Bene la finalul şedinţei se precizau 
urătoarcle: 

)n ziua de 21 Maiu curent, studenţii români vor ţine 
congresul anual În oraşul nostru 

Faţă cu datoria de ospitalitate şi cu atenţia ce suntem 
chemaţi a da acestui tineret care la rândul său va fi chemat a 
conlucra la propăşirea (erei, am credul că intră În vederile D-vs, 
aranjând din timp la măsuri de găzduire şi de darea unui banchet din 
partea Comunei. Pentru acoperirea cheltuielilor ce se reclamă În 
expusul scop şi care nu se pot fixa cu precisiune astăzi, propun a se 
deschide un credit extra-ordinar de 800 lei din fondul prevădut În 
bugetul ordinar pe exerciţiul curent la articolul 88" 34 
Toate aceste hotărâri erau transmise primarului oraşului Focşani, 
Ernest Vârnav 35, care solicita Ministerului de Interne la 1 7  mai 1 905, 
aprobarea unui credit e 800 de lei, necesar organizării Congresului 
studenţilor români de la Focşani 36• 

32 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. I l  1 1 904, f. 20. 
33 Ibidem. dosar nr. 57 1 1 905, f. I l . 
34 Ibidem, f. 1 .  
35 Ernest Vârnav. Preşedinte al Comisiei Interimare a oraşului Focşani în 
perioada 25 decembrie 1 904 - 1 martie 1 905 şi primar al oraşului Focşani 
între 2 martie - I l  iulie 1 905 (Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, 
op. cit. , p. 220). 
36 S.  J .  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 57 1 1 905,  f. 2. 
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La 20 mai 1 905, Primăria Comunei Urbane Focşani trimitea 
mai multor oficialităţi din oraş şi judeţ, invitaţia de a participa la 
lucrările Congresului studenţilor români :  

,.Am onoare a vă ruga să bine-voifi a lua parte la banchetul 

ce se va da la Primărie cu ocasiunea Congresului Studentilor Români 

şi la Întreaga solemnitate care va avea loc În acest oraş, sâmbătă 

21  Maiu curent" 37• Printre invitaţii primarului Vâmav s-au numărat: 
directorii instituţiilor de învăţământ din Focşani, preşedintele 
Tribunalului Putna, decanul avocaţilor, senatori şi deputaţi ai 
judeţului, comandantul Diviziei, consilierii comunali, preşedintele 
Camerei de Comerţ, şeful Staţiei C.F. R. Focşani, inginerul judeţului, 
directorii ziarelor . .  Lupta " şi . .  Ecoul Vrancei " 38 . 

Din ,,Programul pentru al XXV-lea Congres al Studenţilor 

Universitari din laşi şi Bucuresci", întocmit prin grija Primăriei 
Comunei Urbane Focşani aflăm cum urmau să se desfăşoare lucrările 
Congresului: 

"Sâmbătă 21 Maiu, studenţii universitari din laşi şi 

Bucuresci, vor ţine al 25-/ea Congres În oraşul nostru 

1) Studentii din Bucuresci vor sosi în gara Focşani cu 
trenul de persoane de la orele 1. 20 p. m. ,  iar cei din laşi cu trenul de 

Moldova de la orele 4. p. m. 

2) De la gară studenţii vor pleca În corpore la grădina 

publică şi de aci la sala Ciurea, unde se va fine Congresul 

3) La orele 7. 30, comuna va oferi studenţilor un 

banchet în sala Ciurea 
4) După masă, studentii În corpore, vor veni la grădina 

publică, unde Doamnele din Focşani au bine-voit a organiza o 

serbare, în beneficiul săracilor 

5) Duminică 22 Maiu, studenfii vor pleca la Odobeşti 

37 Ibidem. f. 7.  
JH Ibidem, f. 7 versa. 
1 26 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Congresele de la Focşani din primul deceniu al secolului al XIX-lea 

Rugăm pe to(i cetăţenii să bine-voiască a da concursul lor, 

pentru a se .face studenţilor o primire frumoasă şi demnă de noi şi de 

dânşii 

Primarul Comunei Urbane Focşani, 

Ernest Vârnav" 39. 
Din Referatul întocmit la 24 mai 1 905, de către ajutorul de 

primar Nicolae Bene, aflăm că suma de 800 de lei, aprobată de către 
Ministerul de Interne pentru organizarea Congresului studenţilor 
români, nu a fost suficientă, cheltuielile depăşind cu 1 00 de lei 
creditul acordat; pentru cei 1 00 de lei Primăria Comunei Urbane 
Focşani solicita Ministerului de Interne, acordarea unui nou credit 40. 

Anul 1 906 aducea cu sine două evenimente de mare amploare 
pentru oraşul Focşani : Conferinţele generale ale corpului didactic 
primar din luna apri lie şi Congresul învăţătoresc din România 
desfăşurat la finele lunii decembrie. 

La 28 martie 1 906, Revizoratul Şcolar al Judeţului Putna îl 
informa pe primarul oraşului Focşani, Ioan G. Ciurea 41 în legătură cu 
debutul Conferinţelor generale ale membrilor corpului didactic primar 
din judeţul Putna. Cremoniile urmau să se deschidă prin oficierea unui 
Tedeum la Catedrala "Sfântul Ioan" din Focşani, în ziua de 6 aprilie 
1 906 la orele 9 a. m. şi continuau în localul Şcolii de Băieţi nr. 1 .  
Prin această adresă, revizorul şcolar al judeţului Putna, Constantin 
Gh. Tomescu il invita pe primarul oraşului să ia parte la ceremoniile 
inugurale şi să rostească o cuvântare în debutul conferinţelor 42. 

La finalul anului 1 906, Focşanii au devenit gazda celui de-al 
III-lea Congres învăţătoresc din România. 

Primul Congres învăţătoresc a avut loc la Ploieşti în perioada 
28 -30 decembrie 1 898 .  Pe ordinea de zi a lucrărilor s-au aflat subiecte 

39 Ibidem, f. 9. 
40 Ibidem. f. 4 - 4 verso. 
4 1 Ioan G. Ciurea.  Primar al oraşului Focşani în perioada 1 septembrie 1 905 
- 12 aprilie 1 907 (Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, op. cit. , p. 220). 
42 S. J .  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 21 1 1 906, f. 1 6. 
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stringente ale învăţământului primar, cum ar fi: unificarea şcolilor 
normale, şcolile complementare şi de adulţi, unificarea revistelor 
şcolare, cantinele şcolare. Despre necesitatea constituirii cantinelor 
şcolare şi a sustinerii acestora de către Stat a luat cuvântul învăţătorul 
Ion Ciocârlan din Păuneşti, judeţul Putna 4 3 .  

Cel de-al doilea Congres învăţătoresc din România a fost 
găzduit în anul 1 905 de către oraşul Galaţi, în perioada 28 - 30 
decembrie şi s-a bucurat de participarea a 500 de învăţători din întreg 
cuprinsul ţării. Pe lîngă subiectele legate de activitatea extraşcolară a 
învăţătorilor, s-a luat în discuţie şi starea materială precară pe care o 
aveau mulţi dintre sluj itorii şcolii româneşti, propunându-se soluţii 
pentru îmbunătăţirea acesteia 44. 

Lucrările celui de-al III-lea Congres învăţătoresc din 
România s-au desfăşurat la Focşani în zilele de 28, 29 şi 30 decembrie 
1 906. Invitatul de onoare al congresiştilor a fost nimeni altul decât 
marele istoric şi om politic Nicolae Iorga 45. 

Învăţătorul sovejean Vasile Iftimescu 46 a fost cel care a 
condus lucrările Congresului, în calitate de preşedinte, fiind susţinut 

43 Mihai Bordeianu, Petru Vladcovschi, Învăţământul românesc in date, 
Editura Junimea, laşi, 1 979, p. 28 1 .  
44 Ibidem, p. 299. 
45 Ionel Budescu, op. cit. p. 1 97. 
4 6  Vasile Iftimescu. Născut la 1 O martie 1 849 în comuna Valea Sării, Plasa 
Vrancea, a funcţionat ca învăţător în judeţul Putna de la 1 3  octombrie 1 873 şi 
până la 27 octombrie 1 895.  Numit învăţător la Soveja, el a desfăşurat o 
muncă susţinută pentru promovarea şcolii populare, pentru ridicarea nivelului 
de cultură al sătenilor şi pentru întemeierea Societăţii învăţătorilor. 
Pentru ideile şi activitatea sa politică, este urmărit de autorităţi şi pedepsit cu 
mutări disciplinare şi chiar cu destituirea. El a pus bazele . .  Societăţii judeţene 
a învăţătorilor din Putna ". Activitatea societăţii judeţului Putna a culminat 
cu Adunarea generală de la Focşani din iulie 1 898, în care s-a hotărât 
înfiinţarea viitoarei .. Societăţi invăţătoreşti din România " şi organizara 
primului ei Congres general care avea să aibă loc la Ploieşti, în decembrie 
1 898. Din iniţiativa lui Iftimescu, s-a prezentat cu ocazia Conferinţei 
învăţătorilor rurali de la Brăila, din august 1 890, proiectul primului Statut al 
.. Societăţii corpului primar sătesc din România ". Însuşi ministrul 
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de Ionescu Lungu şi Gheorghe Slaviu în calitate de vicepreşedinţi şi 
de Brătăsiu şi Toni, care îndeplineau funcţia de secretari 47. 

Pe ordinea de zi a celui de-al III-lea Congres învăţătorcsc din 
România, s-au aflat următoarele chestiuni: 

"a) Educaţia ţărănimii din punct de vedere intelectual, moral 

şi economic 

b) Modificarea Statutelor .. Asociaţiei învăţătorilor şi 

învăţătoarelor din România " 

c) Ameliorarea situaţiei materiale şi morale a învăţătorilor 

prin: cursuri pedagogice pentru învăţători, institute pentru fii de 

învăţători, sporirea salariilor personalului didactic" 48. 
Congresiştii, întruniţi la Focşani la finele anului 1 906, au 

votat următoarele deziderate ale învăţământului românesc : 

"a) Răspândirea instrucţiunii cât mai adânc în popor; 

săteanul să fie legat obliga tor de şcoală de la 7 la 21 de ani 

b) Răspândirea îndeletniciri/ar practice pe regiuni, prin 
ateliere anume înfiinţate 

c) Organizarea desfacerii produselor obţinute din 

îndeletnicirile practice, prin mijlocirea băncilor, care să plătească 

săteanului aconturi şi să se îngrijească de desfacerea produselor 

finite, prin magazine anume înfiinţate în centrele mai mari ale ţării 

d) lnfiinţarea de ateliere pentru industria casnică, În cadrul 
schiturilor 

e) Aplicarea cunoştinţelor de agricultură pe lângă şcoli şi pe 

lângă sediul şcolilor si/vice 

j) Rezolvarea chestiunii păşunatului, în sensul de a înlesni pe 

crescătorii de vite şi cea mai largă protecţiune a îmbunătăţirii şi 

selecţionării raselor de animale pentru muncă, lapte şi carne 

Instrucţiunii Publice, Spiru Haret, ţinea să-i aducă mulţumiri "pentru munca 
depusă în folosul şcolii şi pentru activitatea extraşcolară despre care cu 
mulţumire Ministarul a luat cunoştinţă " (Ionel Budescu, op. cit., 
p. 224 - 226). 
47 Mihai Bordeianu, Petru Vladcovschi, op. cit. p. 30 1 .  
48 Ibidem. 
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g) Sprijinirea largă pentru industriaJizarea materiilor prime 
şi a negoţului cu produse ţărăneşti 

h) Dezvoltarea băncilor populare şf a altor asociafiuni pe 

temeiul cultivării spiritului de economie şi a s:piritului de întovărăşire 

între săterii 

i) Lărgirea drepturilor politice ale s ăteanului şi deplina lui 

educaţie cetăţenească 

j) Înfiinţarea de şcoli frobeliene şi şcoli practice de menaj 
k) Să se desfiinţeze categoria de învăţători ajutători 

/) Salariul /unar al învăfătorului să se ridice la 1 30 lei lunar 
m) Redarea terenurilor şcolare ce au existat şi acordarea de 

terenuri pentru experienţe, acolo unde lipsesc 
n) Plata suplinitorilor să se facă de către Stat, în caz de boală 

a titularului 

o) Băi gratuite şi reducerea cu 50 % pe C. F. R. pentru 

membrii corpului didactic" 49• 
Congresul învăţătoresc de la Focşani ,  prin temele abordate de 

către participanţi poate fi considerat un adevărat preludiu al mişcărilor 
ţărăneşti din anul 1 907: 

,,Solidaritatea dintre ţăranii asupriţi şi unii învăfători, 
împletirea intereselor lor, face ca la acest congres al entuziaşti/ar 

luminători ai satelor, problema drepturilor făranilor să
.
fie pusă cu 

multă energie. În luările de cuvânt învăţătorii vrânceni au subliniat 

necesitatea elaborării unei legi privitoare la drepturile politice ale 

ţăranilor, focându-se apel la .. toţi oamenii de bine ", să lupte pentru 
ridicarea ţăranilor" 50. 

Mişcările ţărăneşti din primăvara anului 1 907 au cuprins şi 
judeţul Putna începând cu data de 8 martie 5 1 •  Deşi revoltele nu au 

49 Ibidem, p. 3 0 1  - 302. 
50 Ionel Budescu, op. cit. p. 1 97. 
5 1  Vezi detalii Gheorghe Miron, Răscoala din anu/ 1907 in judeţul Putna, în 
Cronica Vrancei, voi. VII, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, 
Focşani, 2008, p. 1 14. 
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avut aceeaşi amploare ca în alte zone ale ţării, climatul din judeţ nu a 
fost propice găzduirii unui eveniment cultural naţional cum era 
Congresul Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea 
Ştiinţelor, programat să se desaşoare în perioada 1 5  -20 septembrie 
1 907. 

Potrivit unei Adrese sosită la Primăria Oraşului Focşani, în 
octombrie 1 906, Asociaţiunea Română pentru Înaintarea şi 
Răspândirea Ştiinţelor, aducea la cunoştinţă primarului Ciurea, despre 
hotărârea de a organiza viitorul Congres al Asociaţiunii la Focşani, 
în perioada 1 5  - 20 septembrie 1 907 . Această decizie a fost luată pe 
7 1 20 septembrie 1 906, în cadrul celui de-al V -lea Congres al 
Asociaţi unii ce s-a desaşurat la Bucureşti. "Cu aceeaşi ocasiune s 'a 

hotărât să se decerneze două premii a câte 1500 lei, dintre care unul, 

pentru cel mai bun memoriu asupra viilor indigene, iar celălalt, 

pentru cea mai meritorie lucrarea istorică asupra perioadei dela 1856 

până la 1862, timp În care s 'a zămislit şi realizat unitatea definitivă a 

ţărilor surori. Memoriile care vor concura spre premiere trebuiesc 

trimise AsociaJiunii cel târziu până la 15 august 1907'' 52 . 
În aceeaşi Adresă se solicita ca pe durata Congresului să se 

organizeze la Focşani şi o expoziţie locală care să pună în evidenţă 
frumuseţea şi bogăţia judeţului Putna 53 .  

După un an în care revoltele ţărăneşti au marcat întreaga 
evoluţie a societăţii româneşti, anul 1 908 anunţa o restabilire a liniştii 
şi revenirea la ordinea firească a lucrurilor. Un exemplu în acest sens 
este reprezentat de organizarea la 1 7  aprilie 1 908, a Conferinţelor 
generale ale institutorilor şi învăţătorilor din judeţul Putna. 

La 1 O aprilie 1 908, prin Adresa cu numărul 1 084, Revizoratul 
Şcolar al Judeţului Putna, adresa primarului oraşului . Focşani, Iorgu 
Poienaru, invitaţia de a lua parte la ceremoniile din data de 1 7  aprilie 
1 9 1 7, ocazionate de deschiderea Conferinţelor generale ale 

52 ibidem 
53 S.  J. A. N.  Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 2 1  1 1 906, f. 1 84. 
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institutorilor şi învăţătorilor din judeţ. Ca în fiecare an, conferinţele 
urmau să se desfăşoare în localul Şcolii de Băieţi nr. 1 din Focşani 54• 

Conform programului, întocmit de către revizorul şcolar al 
judeţului Putna, 1. 1. Teodoru, Conferinţa generală a membrilor 
corpului didactic primar urban şi rural urma să se deruleze pe 
parcursul a patru zile, după următoarea tematică: 

,,Ziua I, 1 7  aprilie 1908 

1) 9 - 12 a. m. - Tedeum la Biserica Catedrală, la care 

vor lua parte toţi membrii conferinţei Împreună cu revizorul şcolar 

- Cuvântarea de deschidere rostită de 
revizorul şcolar 

- Repartizarea membrilor În secţiuni după 

listele de mai înainte întocmit 

2) 3 - 6 p. m. : a) Metodica exerciţiilor pregătitoare 

pentru scris - citit 

b) O lecţie practică din lecţiile de 

vorbire şi auz 

c) Critica lecţiei 

Ziua Il. 18 aprilie 1908 

1) 9 - 12 a. m: a) Metodica predării scris - cititului 

b) Două lecţiuni practice de scris - citit 

c) Critica lecţiuni/or 

2) 3 - 6 p. m. : a) Explicarea legilor şi regulamentelor de 

care are nevoie învăţătorul în activitatea sa şcolară şi extra-şcolară 

b) Executarea . , Imnului Regal " după 
melodia oficială 

Ziua III, 19  aprilie 1908 

1) 9 - 1 2  a. m. : a) Însemnătatea şi metodica exerciţiilor 
gimnastice 

b) O lecţie practică, exerciţii în clasă 

însoţite de cântece potrivite 

54 Ibidem, dosar nr. 2 1  1 1 908, f. 50. 
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c) O lecţie practică, exerciţii de ordine În curte 

sau într 'o sală deosebită, urmată de jocuri gimnastice 

d) Critica lecţiunilor 

2) 3 - 6 p. m. : a) Metodica predării lucrului manual pentru 
băeţi şi a lucrului de mână, pentru fete 

b) Două lecţiuni practice: de lucru manual 

pentru băeţi şi de lucru mână, pentru fete 
c) Critica lecţiunilor 

d) Vizitarea expoziţiei de lucru manual şi 

lucru de mână, realizată cu lucrările elevilor 

Ziua IV, 20 aprilie 1 908 

9 - 12 a. m. şi 3 - 6 p. m.:  a) Exerciţii pentru învăţarea cântărilor 

liturgice urmate de lecţiuni practice 
b) Critica lecţiunilor" 55 • 

În 1 909, Conferinţele generale ale corpului didactic urban şi 
rural din judeţul Putna s-au desfăşurat pe durata a 1 O zile, în perioada 
2 - I l  aprilie 56•  Programul întocmit de revizorul şcolar al judeţului 
1. 1. Teodoru, a fost mult mai bine structurat. 

Prima zi a Conferinţelor, 2 aprilie 1 909, a debutat ca şi în anii 
precedenţi printr-un Tedeum oficiat la Catedrala ,,Sfântul Ioan" din 
Focşani, urmat de un discurs al revizorului şcolar. De la orele 1 5 .00, 
Şcoala de Băieţi nr. 1 din Focşani a găzduit o serie de discuţii pe 
marginea noilor metode de expunere, dar şi în legătură cu difiultăţile 
întâmpinate în predarea scrisului şi cititului după noul abecedar. 

Pe 3 aprilie 1 909, în a doua zi a Conferinţelor au fost 
continuate subiectele din ziua precedentă, exemplificându-se cele 
discutate prin lecţii de scriere şi citire, pentru ca pe 4 aprilie, 
participanţii să asiste la două prelegeri despre : "Procesul psihic în 

câştigarea noţiunilor " şi "Aplicarea principiilor psihologice în 

predarea diverselor obiecte de învăţământ " 57. 

55 Ibidem, f. 5 1  - 5 1  verso. 
56 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 22 1 1 909, f. 3 5 .  
57 Ibidem, f. 36.  
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În zilele de 2, 3 şi 4 aprilie, Conferinţele generale ale corpului 
didactic urban şi rural din judeţul Putna au fost găzduite ca de fiecare 
dată de Şcoala de Băieţi nr. l .  În intervalul 5 - 1 1 aprilie 1 909, între 
orele 8 - 1 1 a. m. cadrele didactice prezente în Focşani au asistat la 
lecţii de citire, gramatică, compunere, religie, istorie, memorizare, 
geografie, aritmetică şi ştiinţele naturii, susţinute atât la Şcolile nr. 2 şi 
3 de Băieţi , cât şi la Şcolile de Fete nr. 1 ,  2 şi 3 58 . 

Conferinţele anuale ale învăţătorilor, au crescut de la an la an, 
atât în ceea ce priveşte modul de organizare şi durata , cât şi în 
privinţa temelor luate în discuţie. Revizoratul Şcolar al Judeţului 
Putna cu sprij inul Primăriei Oraşului Focşani a reuşit să transforme 
aceste evenimente în momente de referinţă pentru societatea putneană. 

Fără a minimaliza importanţa acestor Conferinţe anuale ale 
cadrelor didactice din judeţul Putna, trebuie să menţionăm faptul că 
anul 1 909 a rămas în conştiinţa putnenilor datorită Congresului 
Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor, care 
s-a desfăşurat la Focşani în perioada 20 - 25 septembrie. 

Decizia de a organiza cel de-al 6-lea Congres al Asociaţiunii 
Române pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor la Focşani nu era 
întâmplătoare av.ând în vedere că de-a lungul timpului oraşul de pe 
Milcov devenise un simbol al Unirii. Acest fapt era subliniat şi de 
preşedintele Asociaţiunii, Petru Poni, în Apelul lansat la 25 noiembrie 
1 908 pentru toţi cei care doreau să ia parte la lucrările Congresului de 
la Focşani : , ,La anul, în toamna anului 1909, se va ţine viitorul 
Congres în Focşani, între 20 - 25 Septemvrie. De astădată, oraşul 
Focşani era locul indicat pentru întrunirea ei şi acest Congres va 

avea o însemnătate specială deoarece, în 1909 se împlinesc 50 de ani 

dela unirea ţeri/ar surori: Moldova şi Muntenia" 59• Cu această ocazie 
erau dezvăluite şi titlurile conferinţelor care urmau a fi susţinute: 
"Unirea ţeri/ar", , ,Domnia lui Cuza - Vodă" şi ,,Progresele făcute 

58 Ibidem, f. 37. 
59 Ibidem. 
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în aceşti 50 de ani din punctul de vedere cultural, naţional şi 
economi�" 60. 

Focşanii fuseseră aleşi drept gazdă pentru cel de-al 6-lea 
Congres al Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea 
Ştiinţelor, încă din septembrie 1 906, însă datorită răscoalelor ţărăneşti 
din anul 1 907, Congresul programat pentru 1 5  - 20 septembrie 1 907, 
a fost anulat. 

Schimbul de corespondenţă privitor la găzduirea Congresului 
Asociaţiunii de către oraşul Focşani a fost reluat la 9 octombrie 1 908 
prin Adresa nr. 49,  în care, preşedintele Asociaţiunii Române pentru 
Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor, Petru Poni, aducea la cunoştinţa 
Primăriei Oraşului Focşani decizia de a organiza viitorul Congres al 
Asociaţiunii la Focşani în toamna anului 1 909, cu ocazia celebrării 
semicentenarului Unirii Principatelor. Acest Congres urma celor de la 
Iaşi din 1 902, Bucureşti - 1 903, Craiova - 1 904, Constanţa - 1 905, 
Bucureşti - 1 906 şi dorea să pună accent pe transformările societăţii 
româneşti de la 1 859 până în 1 909. Cu aceeaşi ocazie urma să se 
realizeze şi o expoziţie cu specific local, deschisă spre vizitare timp de 
20 de zile; pavilionul expoziţional central, trebuia să cuprindă 
documente, fotografii şi obiecte care, să-i preamărească pe făuritorii 
Micii Uniri. 

Toate detaliile organizatorice legate de viitorul Congres al 
Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor 
urmau să fie discutate în cadrul unui Comitet local, prezidat de 
prefectul judeţului Putna şi alcătuit din reprezentanţii de seamă ai 
tuturor instituţiilor importante din judeţ; Asociaţiunea era reprezentată 
în acest Comitet de organizare prin liberalul Nicolae N. Săveanu, fost 
primar al oraşului Focşani şi prefect al judeţului Putna, deputat şi 

60 S. J .  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 66 1 1 908, 
f. 1 0 - 12 .  
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senator, care la aceea dată ocupa funcţia de secretar general al 
Ministerului de Interne 6 1 . 

În paralel cu lucrările Congresului Asociaţiunii Române 
pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor, oraşul de pe Milcov urma 
să găzduiască o expoziţie regională ce dorea să evidenţieze 
dezvoltarea industriei din judeţul Putna , dar şi valorile culturii 
tradiţionale. Pentru a garanta succesul acestei expoziţii, deschisă in 
localul Orfelinatului din Focşani şi pe terenul de vis-ă-vis, Prefectura 
Judeţului Putna in strânsă colaborare cu Primăria Oraşului Focşani a 
lansat la 6 mai 1 909 un Apel către toţi cei care doreau să participe cu 
diverse obiecte la aceasă expoziţie, solicitându-le să informeze din 
timp autorităţile in legătură cu produsele pe care doreau să le expună 
şi să precizeze de ce suprafaţa aveau nevoie pentru etalarea lor. 
,Jn această expoziţie se admite şi obiectele care au fost trimise la 
Expoziţia generală din Bucureşti din anul 1 906'' 62• 

Pe parcursul lunii mai 1 909, au sosit la Prefectura Judeţului 
Putna o serie de confirmări ale participării la expoziţia regională. 

Şcoala Elementară de Meserii Panciu solicita un spaţiu de 
2 mp pentru expunerea obiectelor realizate de către elevii săi, iar 
Fabrica de produse chimice Mărăşeşti avea nevoie tot de 2 mp pentru 
a-şi prezenta produsele: îngrăşăminte chimice, cleiuri, săpunuri, 
grăsime de oase 63. 

La 1 3  mai 1 909, Plasa Caregna trimitea Prefecturii Putna, 
confirmarea de participare la expoziţia regională din septembrie 1 909 
pentru: 5 persoane din comuna Păuneşti, 4 persoane din comuna 
Domneşti, 2 persoane din comuna Moviliţa şi câte o persoană din 
comunele Rugineşti, Angheleşti şi Diocheţi 64. O altă confirmare sosea 

61 Vezi detalii, Ramona Miron, Congresul Asociaţiunii Române pentru 
Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor. Focşani 1 909, în Cronica Vrancei, 
voi. XI, Editura Pallas, Focşani, 201 1 ,  p. 84 - 98. 62 S. J .  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 66 1 1 908, f. 9. 
63 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 200 1 1 909, f. 1 7 - 1 8. 64 Ibidem, f. 1 9  - 19  verso. 
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pe 27 mai 1 909 de la Fabrica şi Rafinăria de zahăr Mărăşeşti, care 
solicita un pavilion expoziţional de 6 mp. pentru produsele sale 65. 

În paralel cu aceste confirmări de participare la expoziţia 
regională, la 1 5  iunie 1 909 , sosea de la Bucureşti, Programul celui 
de-al 6-lea Congres al Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi 
Răspândirea Ştiinţelor, desfăşurat la Focşani în perioada 20 - 25 
septembrie 1 909. 

Conform programului, ceremonia de deschiderea a 
Congresului urma să se desfăşoare în sala mare a Liceului " Unirea ", 
pe 20 septembrie 1 909, la orele 1 O dimineaţa, pentru ca la ora 3 p. m. 
să se deschidă expoziţia regională, găzduită de Şcoala de surda - muţi 
din Focşani. În aceeaşi seară, la orele 9. p.m., profesorul Dimitrie 
Onciul, urma să susţină conferinţa publică ,,Asupra desvoltării noastre 

cultrale între 1859 - 1909"; cea de-a două conferinţă publică ţinută de 
marele istoric şi economist, Alexandru D. Xenopol, intitulată ,,Asupra 

desvoltării noastre economice dela 1859 până la 1909", era 
programată pentru data de 2 1  septembrie 1 909, ora 9 p.m, în aceeaşi 
sală de festivităţi a Liceului "Unirea". În perioada 2 1  - 23 septembrie, 
lucrările Congresului urmau să se desfăşoare pe 1 2  secţiuni :  

"matematicele, fisica, chimie, mineralogia, petrografia şi geologia; 

botanica, zoologia şi fisiologia; geniul civil şi militar, medicina 

umană, medicina veterinară, farmacia, agricultura şi silvicultura, 

geografia, ştiinJele sociale şi economice" 66• În aceeaşi perioadă, cu 
sprij inul Ministerului Domeniilor erau planificate o serie de conferinţe 
cu caracter practic despre: cultivarea viţei de vie, pomicultură, 
sericicultură, apicultură, agricultură şi agronomie. Pe lângă aceste 
conferinţe generale şi practice, participanţii la Congres aveau 
posibilitatea de a efectua excursii în împrejurimi .  Lucrările 
Congresului urmau să se încheie pe 23 septembrie 1 909, în timp ce 
expoziţia regională rămânea deschisă până pe 4 octombrie 1 909 67. 

65 Ibidem, f. 27. 
66 Ibidem. 
67 Vezi detalii, Ramona Miron, op. cit. , p. 99 - 1 06. 
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Deşi programul Congresului devenise public, până la 
deschiderea lucrărilor au intervenit unele probleme, care au determinat 
câteva schimbări. 

Cea mai importantă problema cu care s-au confruntat 
organizatorii Congresului a fost de ordin financiar. Pe 9 iulie 1 909, 
prefectul judeţului Putna, 1 .  Panaitescu îi scria lui Petru Poni ,  
preşedintele Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi  Răspândirea 
Ştiinţelor, informându-1 despre lipsa fondurilor necesare organizării 
expoziţiei regionale 6M .  În decursul aceleiaşi zile, printr-o telegramă 
trimisă de Nicolae N. Săveanu, delegatul Asociaţiunii pentru 
organizarea expoziţiei, se trimitea următorul răspuns: "nici Internele 

nici Domeniile nu pot da nimic pentru expoziţie" 69. Ca urmare a 
acestui fapt, pe 1 2  iulie 1 909, prin Adresa nr.3 .068 prefectul de Putna 
îl informa pe primarul oraşului Focşani, că datorită lipsei de fonduri, 
expoziţia regională nu va mai avea loc 70. 

Pentru a suplini lipsa expoziţiei regionale, revizorului şcolar 
{oan 1.  Teodoru, sprij init de prefectul judeţului Putna, a organizat în 
perioada 20 - 28 septembrie 1 909, o expoziţie şcolară de lucru 
manual, dedicată celor 50 de ani de la Unirea Principatelor , dar şi 
Congresului Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea 
Ştiinţelor 7 1 • Fondurile pentru organizarea acestei expoziţii au fost 
puse la dispoziţie de către comunele Mărăşeşti, Vulturu, Nămoloasa, 
Păuneşti şi Sascut, fiecare contruibuind cu suma de 200 lei 72• 

Potrivit chitantelor ataşate de către revizorul şcolar Ioan 
1. Teodoru la raportul privind cheltuielile ocazionale de organizarea 
expoziţiei şcolare aflăm că cei 1 .000 lei primiţi în acest scop au fost 
împărţiţi echitabil. Astfel, pentru primirea, aranjarea şi predarea 
lucrărilor expuse s-a cheltuit suma de 85 lei, pentru supravegherea 

68 S. J. A. N. Vn . , fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 200 1 ! 909, f. 34. 
69 ibidem, f. 35 .  
70 ibidem, f. 38 .  
7 1  ibidem, f. 66. 
72 ibidem, f. 68 
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expoztţtet suma de 40 de lei, iar pentru culegerea datelor statistice 
necesare monografiei şcolilor rurale şi urbane din judeţ s-a achitat 
suma de 7 1  de lei. Învăţătorul din comuna Herăstrău care a întocmit 
harta cu localurile de şcoli din judeţul Putna a încasat de la Revizorat 
suma de 35 lei şi 40 de bani , în timp ce un alt învăţător din comuna 
Urecheşti, care a realizat tabloul sinoptic al şcolilor înfiinţate în 
fiecare an în judeţul Putna a fost remunerat cu suma de 3 5 lei 73• 

În vederea expoziţiei, Tipografia ,,Aurora" din Focşani a 
realizat o serie de 29 vederi cu aspecte din judeţul Putna, al căror cost 
s-a ridicat la suma de 348 lei, achitaţi din fondul pus la dispoziţia 
Revizoratului Şcolar al Judeţului Putna74• Din acelaşi fond s-a plătit 
suma de 1 70 de lei către Societatea Anonimă " Socec & C " din 
Bucureşti, care a realizat două albume foto cu legături de lux şi 
margini auri te, în care au fost expuse vederile cu aspecte locale 75. 

Pentru premierea expozanţilor au fost comandate la Atelierul 
de gravură " M  Grescovschi 

., din Bucureşti, un număr de 50 de 
medalii din metal cu diametru! de 50 mm şi grosimea de 2,5 mm, 
achitate de către revizorul Ioan 1. Teodoru, cu suma de 1 50 lei 76• 
Participanţii au mai primit din partea organizatorilor expoziţiei şi un 
număr de 1 00 brevete, pentru care Tipografia .. Alexandru Codreanu " 

din Focşani a încasat suma de 1 2,70 lei 77• 
Pentru a da un plus de valoare expoziţiei şcolare, Revizoratul 

împreună cu autorităţile locale au comandat Institutului de Arte 
Grafice " Carol Gobel " din Capitală, un număr de 400 de litografii ale 
oraşului Focşani, pentru executarea cărora s-a plătit suma de 325 lei 78• 

Organizarea la Focşani în perioada 20 - 25 septembrie 1 909 a 
Congresului Asociaţiunii Române pentru Înaintarea şi Răspândirea 

73 S. J. A. N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 93 1 1 9 1 0, 
f. 59 - 69. 
74 Ibidem, f. 56. 
7 5  Ibidem, f. 57. 
76 Ibidem, f. 58.  
77 Ibidem, f. 70. 
78 Ibidem, f. 45. 
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Ştiinţelor a reprezentat un adevărat test pentru autorităţile locale în 
ceea ce priveşte mobilizarea populaţiei şi a instituţiilor , dar a 
presupus şi un uriaş efort financiar. Prin Adresa nr. 4.395 din 
1 octombrie 1 909, Prefectura Judeţului Putna solicita Primăriei 
Oraşului Focşani mandatarea sumei de 500 lei pentru acoperirea 
costurilor ocazionate de găzduirea şi recepţia dată pentru 
reprezentanţii Congresului; în aceeaşi Adresă se menţiona că pentru 
acest eveniment a fost alocată de la bugetul judeţului suma de 
6.000 lei , care s-a dovedit insuficientă 79. 

Potrivit listelor de cheltuieli la care s-au ataşat chitanţele 
emise de furnizori aflăm că numai pentru recepţia oferită în seara de 
22 septembrie 1 909 în cinstea congresiştilor în sala de festivităţii a 
Liceului .. Unirea ", s-a cheltuit suma de 4.630 lei. Banii au fost 
repartizaţi astfel: 3 . 500 lei - costul tacâmurilor 

80
, 25 lei - ilurninatul 

sălii de banchet, 1 48 lei - costul a 1 5  mese necesare servirii cinei 
festive, 69 lei - costul florilor folosite pentru decorarea sălii, 60 lei -
tariful lăutarilor care au întreţinut atmosfera 

8 1 •  

Pentru excursiile organizate în judeţ cu prilejul Congresului, 
autorităţile judeţene au închiriat două trenuri speciale. Astfel, pentru 
trenul special Focşani - Mărăşeşti, care i-a transportat pe congresişti 
în ziua de 2 1  septembtri 1 909, s-a plătit suma de 1 40 lei 82,  în timp ce 
pentru trenul închiriat pe 22 septembrie 1909 pe distanţa F ocşani -
Odobeşti, s-a achitat suma de 125 lei 83 . 

În vederea a;igurării ordinii, Poliţia a patrulat în perioada 
20 - 24 septembrie 1 909 cu trăsuri închiriate cu suma de 73 lei 

84• 

Pentru transportul invitaţilor şi al bagajelor s-au folosit birje şi hamali, 

79 S. J. A. N .  Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 908, f. 23. 
80 ibidem, dosar nr. 200 1 1 909, f. 75. 81 S. J. A. N .  Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 93 1 1 9 1 0, 
f. 38 - 42. 
82 ibidem, f. 43. 
83 S. J. A. N .  Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 200 1 1 909, f. 85. 
84 /bidem, dosar nr. 93 1 1 9 1 0, f. 44. 
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plătiţi cu suma de 7 lei 85,  iar pentru cazarea congresiştilor s-a achitat 
suma de 1 68 lei, către Hotelurile . .  Dacia ", .. Trandafirul ", .. Bristo/" 
. 

R 1 . . s6 ŞI . .  ega . 

Şi pentru pavoazarea oraşului s-au cheltuit sume importante. 
Astfel, pentru brazii necesari realizării omamentelor care au 
împodobit oraşul , dar şi pentru cei folosiţi la decorarea expoziţiei 
şcolare, Prefectura a plătit suma de 85 lei 87•  

La 1 octombrie 1 909, Tipografia . . Alexandru Codreanu "  din 
Focşani solicita Prefecturii Judeţului Putna achitarea sumei de 360 lei 
şi 50 de bani, pentru brevetele, afişele şi meniurile tipărite aici cu 
ocazia lucrărilor Congresului Asociaţiunii 88 • Un ordin de plată similar 
a fost primit şi de la Tipografia . . Aurora " pentru suma de 1 39 lei şi 
25 de bani, reprezentând costul broşurilor şi pliantelor oferite 
participanţilor la lucrările Congresului 89. 

Pe 23 septembrie 1 909, cu prilejul Congresului Asociaţiunii 
Române pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor, s-a lansat lucrarea 
monografică . . Privire asupra judeţului Putna ". Apărută sub egida 
Prefecturii Judeţului Putna, lucrarea tipărită la Tipografia 

"
Alexandru 

Codreanu " din Focşani, a fost întocmită de către revizorul şcolar Ioan 
1. Teodoru împreună cu C. G. Georgescu, funcţionar al Prefecturii şi 
M.  Rainu. În cele 90 de pagini ale sale structurate pe 15  capitole, 
acest studiu tăcea o trecere în revistă a evoluţiei judeţului Putna, 
oprindu-se asupra tuturor domeniile de activitate. fentru această 
lucrare, revizorul Ioan 1 .  Teodoru, primea la 1 9  octombrie 1909, o 
indemnizaţie de 770 lei 90. 

Dincolo de eforturile pe care le-au presupus organizarea unui 
asemenea eveniment de talie naţională, Congresul Asociaţiunii 
Române pentru Înaintarea şi Răspândirea Ştiinţelor desfăşurat la 

85 Ibidem, f. 46. 
86 Ibidem, f. 49 - 52. 
87 Ibidem, f. 47 - 48. 
88Ibidem, dosar nr. 200 1 1 909, f. 72. 
89 Ibidem, f. 78. 
90 Ibidem, f. 82. 
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Focşani cu ocazia semicentenarului Unirii Principatelor s-a dovedit a 
fi un real succes, ecourile sale ajungând până în zilele noastre. 

Continuând seria conferinţelor ţinute de istorici celebri, la 
1 8  ianuarie 1 9 1  O, oraşul F ocşani a găzduit în sala de festivităţi a 
Liceului " Unirea " conferinţa marelui istoric Nicolae Iorga, adresată 
intelectualilor din judeţ 9 1 • Tot intelectualii, mai precis învăţătorii, au 
fost invitaţi să ia parte în perioada 22 - 25 aprilie 1 9 1  O, la 
Conferinţele generale ale membrilor corpului didactic urban şi rural 
din judeţ. Deschiderea lucrări lor a fost precedată de un Tedeum oficiat 
la Catedrala ,,Sfântul Ioan ", la care a luat parte şi prefectul judeţului. 
Ca în fiecare an, gazda Conferinţelor a fost Şcoala de Băieţi nr. 1 din 
Focşani 92. Pe durata celor patru zile, cadrele didactice prezente la 
Conferinţele generale au asistat la lecţii de aritmetică şi desen , dar şi 
la realizarea unor experimente necesare în predarea ştiinţelor fizico -
naturale. Pe 23 aprilie 1 9 1  O, învăţătorii din judeţ şi-au însuşit noţiuni 
de pedagogie şi psihologie, asistând la conferinţele: "Greşeli de 

învăfământ şi educafia observată în practica personală a membrilor 

corpului didactic" şi "Memoria - rolul ei în educafia intelectuală" 93 • 
Cel mai important eveniment al anului 1 9 1  O, care a polarizat 

antenţia întregii opiniii publice, a fost fără îndoială cel de-al XI-lea 
Congres al Camerelor de Comerţ şi Industrie din România, care s-a 
desfăşurat la Focşani în perioada 2 1 - 22 mai 1 9 1 0. 

La 1 9  februarie 1 9 1  O, sosea pe adresa Primăriei Oraşului 
Focşani, Adresa nr. 332, prin care, Camera de Comerţ şi Industrie, 
circumscripţia a VII-a, Focşani, informa cu privire la desfăşurarea 
celui de-al XI-lea Congres al Camerelor de Comerţ şi Industrie la 
Focşani, în zilele de 2 1  şi 22 mai 1 9 1 0. La acest Congres erau 
aşteptaţi reprezentanţi ai tuturor Camerelor de Comerţ şi Industrie din 
România, dar şi un număr mare de personalităţi, printre care şi 

91 Cezar Cherciu, Focşanii - O istorie în date şi mărturii (sec. XVI - I950), 
Editura Andrew, Focşani, 20 1 0, p. 304. 
92 S. J. A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 28 1 1 9 1 0, f. 66. 
93 Ibidem, f. 6 7. 
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ministrul Industriei şi Comerţului, Mihail G. Orleanu. În textul 
aceleiaşi Adrese, se solicita spijinul financiar al Primăriei din Focşani, 
pentru organizarea evenimentului 94. 

La 27 martie 1 9 1  O, Primăria Oraşului Focşani răspundea 
solicitărilor Camerei de Comerţ şi Industrie din Focşani, alocând de la 
bugetul comunei, suma de 2000 lei pentru organizarea lucrărilor 
Congresului 95• 

Pe 29 martie 1 9 1  O, Frederich Remer, preşedintele Camerei de 
Comerţ din Focşani, transmitea mulţumiri Primăriei pentru sprijinul 
acordat în vederea organizării unui asemenea eveniment de talie 
naţională, invitându-1 pe primarul Iorgu G. Poienaru să participe la 
lucrările Congresului 96• 

La nivel naţional, Camerele de Comerţ şi Industrie au luat 
fiinţă la 30 septembrie 1 864, în baza Decretului Domnesc semnat de 
Alexandru Ioan Cuza 97. În Focşani, această instituţie a fost înfiinţată 
în anul 1 878, fiind condusă iniţial de Iacob V. Missir, care a deţinut 
funcţia de preşedinte al Camerei de Comerţ şi Industrie din F ocşani, 
până în anul 1 898 98 • Treptat, Camera de Comerţ şi Industrie din 
Focşani s-a impus în activitatea comercială şi industrială din România, 
devenind un puternic centru regional pentru judeţele Putna, 
Tecuci, Râmnicu Sărat şi Buzău, dar şi sediul circumscripţiei a VII-a 
financiară 99• 

În anul 1 896, din iniţiativa Camerei de Comerţ şi Industrie din 
Focşani, s-a desfăşurat în oraş, primul Congres al podgorenilor 
vrânceni la care au luat parte şi reprezentanţii Camerei de Comerţ şi 
Industrie din Bordeaux, renumită zonă viticolă a Franţei. Tot de 
numele Camerei de Comerţ şi Industrie din Focşani este legată şi 

94 Ibidem, dosar nr. 69 1 1 9 1  O, f. 1 .  
95 Ibidem, f. 2. 
96 Ibidem, f. 5 .  
97 Ştefan O.  Neagu, Nicu Mazere, Focşani. File din istoria comerţului 
(1 546 - 1 948), Editura Rafet, Focşani, 20 1 O, p. 1 70. 
98 Ibidem, p. 1 7 1 .  
99 Ibidem. 
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participarea judeţului Putna la Expoziţia Universală de la Paris din 
anul 1 900 , dar şi la Expoziţia Naţională de la Bucureşti din anul 
1 906 ocazionată de jubileul regal. Pentru participarea la această 
expoziţie jubiliară, Camera de Comerţ şi Industrie din Focşani a fost 
recompensată cu o Diplomă de colaborator cu plachetă 1 00. 

Datorită rezultatelor înregistrate în plan naţional, Camera de 
Comerţ şi Industrie din Focşani şi-a câştigat pe deplin dreptul de a 
găzdui cel de-al XI-lea Congres naţional al Camerelor de Comerţ şi 
Industrie. 

La 1 2  mai 1 9 1 0, preşedintele Cametrei de Comerţ şi Industrie 
dn Focşani, Frederich Remer, expedia pe adresa Primăriei Oraşului 
Focşani o Adresă în care reamintea că: "în zilele de 21 şi 22 maiu 
1910 se va ţine în acest oraş al Xl-lea Congres al Camerilor de 
Comerciu şi Industrie din România, în sala de solemnităli a Liceului 
.. Unirea " 1 0 1 •  În anexa Adresei era expediat şi Programul 
manifestărilor de la Focşani :  

"Ziua /, vineri 21 maiu 191 O 

Orele 9 - 12 a.m. : - Deschiderea Congresului 
- << Amestecul Statului în comerJ şi 

industrie >>, conferinJă propusă de Camera de Comerf şi Industrie 
din GalaJi 

- << Învă{ământul comercial >>, 

conferin{ă propusă de Camerile de Comerciu din Botoşani, Constan{a 
şi Piteşti 

Fotografierea congresiştilor 
în grădina Liceului 

Orele 3 - 6 p.m. : - < <  Registrele comerciale >>, 

conferinJă propusă de Camerile de Comerciu din Botoşani, ConstanJa 
şi Piteşti 

- < < Măsuri contra /alimentelor, 
declararea capitalului iniJial al comerciantului, limitarea creditului, 

1 00 Ibidem, f. 1 7 1  - 1 72. 
1 0 1 S. J.  A. N .  Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 69 1 1 9 1 0, f. 9 .  
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crearea cazierului comercial, reglementarea funcţionării 
comisionarilor >>, conferinţă propusă de Camera de Comerţ din Iaşi 

La orele 9 seara se va da în onoarea congresiştilor o mare 
serbare populară în grădina publică. 

Ziua II, sâmbătă 2 2 maiu 19  I O 

Orele 9 - 12 a. m. : - .. Modificarea legii firmelor", 
conferinţă propusă de Cameri/e de Comerciu din Bucureşti şi Craiova 

- "Desfiinţarea legii monopolului 
băuturilor spirtoase ", conferinţă propusă de Camera de Comerţ din 
Ploieşti 

- Desemnarea oraşului pentru al 
XII-lea Congres 

La ora 3 p.m., congresiştii se vor aduna în gara Focşani de 
unde vor pleca cu trenul la Odobeşti, pentru a vizita câteva vii din 
podgorie. 

La ora 8 p.m., Primăria Odobeşti şi Camera de Comerţ, vor 
sevi d-lor congresişti o gustare. 

La ora 1 1  noaptea, înapoierea la Focşani pentru 
despărfire" 1 02 • 

Lucrările celui de-al XI-lea Congres al Camerelor de Comerţ 
şi Industrie din România au fost deschise de Frederich Remer, 
preşedintele Camerei de Comerţ din Focşani, secondat de Cicerone 
Cimbrescu, secretarul instituţiei .  În cuvântul de deschidere al celui 
de-al XI-lea Congres al Camerelor de Comerţ şi Industrie din 
România, Frederic Remer, i-a întâmpinat pe cei prezenţi cu 
următoarele cuvinte: 

,.,Domnule ministru şi domnilor congresişti, în numele 
Camerelor de comerciu vă urez bună venire în mijlocul nostru şi vă 
mulfumesc din inimă pentru cinstea ce ne-afi făcut venind în număr 
atât de mare. 

Vă primim cu dragoste în oraşul nostru care deşi mic are o 
însemnătate deosebită în istoria ţării româneşti. Oraşul Focşani este 

102 Ibidem, f. 1 O. 
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leagănul Unirei ţărilor surori care sunt întrupare astăzi în falnicul 
Regat sub Înţeleapta cârmuire a marelui nostru Rege. 

Exprim dorinţa unanimă ca rezoluţiunile Congresului vor fi la 
Înălţimea aşteptărilor ţărei, cucerind astfel interesul şi simpatia 
organelor superioare ale Statului pentru cauzele ce susfinem. 

În numele Camerelor de comerciu, fin să aduc viile noastre 
mulţumiri domnului Orleanu, ministru al Industriei şi Comerciului 
cum şi domnilor representanfi ai autorităfilor locale care, cu o rară şi 
deosebită bunăvoinţă ne-au dat tot sprijinul material şi moral pentru 
organizarea acestui Congres. 

Adresez de asemenea mulţumirile noastre domnilor senatori 
şi deputaţi de Putna cum şi concetăţenilor noştri că au venit să asiste 
la desbaterile Congresului nostru. 

Urez Încă o dată tuturor, bun venit ! 
Domnilor congresişti, avem de îndeplinit o pioasă datorie. 

În memoria noastră a tuturor este Încă proaspătă amintirea figurei şi 
personalităţei fostului nostru ilustru coleg G. Assan, pe care o moarte 
timpurie 1-a răpit din mijlocul nostru. 

G. Assan reprezintă un monument de muncă pe tărâmul 
economic al fării. El şi-a închinat întreaga viafă în această direcţiune 
folositoare ţărei şi neamului nostru. Cu această ocasiune suntem 
datori să aducem tributul nostru de respect, recunoştinţă şi 
veneraţiune memoriei ilustrului nostru coleg dispărut dintre noi. 

Termin urându-vă, succes la muncă !" 1 03 • 

Prezent la ceremonia de deschidere a Congresului, primarul 
oraşului Focşani, Iorgu Poienaru a adresat un cuvânt de bun venit 
celor prezenţi în sala de festivităţi a Liceului . .  Unirea ": 

,,Domnilor congresişti, ca primar al oraşului Focşani m-am 
simţit dator să vin înaintea dumneavoastră şi să vă zic bine aţi venit ! 

După cum oraşul nostru este simbolul Unirei celor două ţări 
surori, de asemenea şi dumneavoastră simbolizafi şi reprezentaţi 

103 S . J. A. N .  Vn., fond Camera de Comerţ şi Industrie, dosar nr. 1 1 1 9 1 0, 
f. 9 - 1 0. 
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industria şi comerciul. Industria menită să mărească şi să sporească 
avuţia naţională a ţărei şi comerciul care ne ţine în contact cu toată 
lumea civilizată şi ne face cunoscuţi în toată lumea. 

Şi după cum Unirea a folosit tuturor românilor, doresc din 
toată inima ca şi lucrările dumneavoastră să folosească întregei 
sujlări româneşti. 

Bine aţi venit !" 1 04. 
Cele 1 1  delegaţii ale Camerelor de Comerţ şi Industrie din 

ţară au abordat în discuţiile lor probleme importante ale economiei 
naţionale, cum ar fi: naţionalizarea comerţului şi industriei de Stat, 
înfiinţarea cooperaţiei de Stat , dar şi dezvoltarea învăţământului 
comercial 105 . 

În problema naţionalizării comerţului şi a învăţământului 
comercial, Camera de Comerţ şi Industrie laşi, propunea la 2 1  mai 
1 909, următoarele: 

"1. A se îrifiinţa şcoli comerciale inferi6re în toate oraşele 
reşedinţe de judeciu în numărul necesar populaţiei şcolare 

2. A se îrifiinţa şcoli comerciale superi6re în toate oraşele 
reşedinţe de Camere de Comerciu şi Industrie 

3. A se înfiinţa Cursuri Universitare comerciale pe lângă 
ambele Universităţi din Bucuresci şi laşi 

4. Programele acestor şcoli şi Cursuri Universitare vor 
cuprinde specialisarea necesară comerciului. Elevii şcolelor 
inferi6re vor urma cursurile superi6re şi universitare. Fie-care şc6/ă 
va poseda muzee şi laboratorii necesare cunoaşterii mărfurilor şi 
chiar prin analise chimice 

5. Absolvenţii şc6/elor comerciale inferi6re, superi6re şi 
universitare, gimnasii, licee şi ori cărei facultăţi, care vor îmbrăţişa 
cariera comercială, făcând practică ca funccionar comercial cel puţin 
trei ani, în ori ce ramuri de comerciu, pe lângă că vor fi scutiţi de 
serviciul militar şi de plata taxelor militare, de plata patentei pe 

1 04 Ibidem, f. 1 0 - I l .  105 Cezar Cherciu, op. cit. , p. 302 .  
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primii trei ani, vor căpăta după recomandarea patronului prăvăliei, 
având etatea majoră, un capital iniţial care să-i servească la 
Începerea comerciului în sumă de la trei la zece mii. Acest capital se 
va servi din fondul special ce se va crea de Ministerul Comerciului, 
alimentat cu câte 2. 000 lei vărsaţi anual de fie care judeciu şi de fie 
care Cameră urbană reşedinţă de judeciu, precum şi din suma de una 
sută mie lei anual, ce se va Înscrie anual la acest fond în bugetul 
Ministerului Comerciului 

Normele după care se vor acorda aceste ajutoare, precum şi 
modul restituirei lor fără procente, restituire ce se va Începe după 
primii trei ani, se va stabili de un regulament special alcătuit de 
Ministerul Comerciului, cu avisul conform al Camerilor de Comerciu 

6. Pentru uşurarea bugetului Statului, gimnasiile şi liceele 
clasice astăzi existente se vor transforma În şcoli comerciale inferi6re 
şi superi6re, până la măsura ca gimnasii să nu rămână decăt unul de 
fie care oraş reşedinţă de judeciu şi trei liceee, câte unul în Bucuresci, 
Iaşi şi Craiova 

7. Inamovibilitatea tuturor funcciunilor publice de orice rang 
şi trepte 

8. Scutirea serviciului militar se va prevede dacă absolventul 
nu se va găsi în comerciu de la etatea de 20 până la 29 ani'' 1 06. 

Printre cei care au onorat cu prezenţa lor oraşul de pe Milcov 
s-au numărat atât renumitul economist şi profesor universitar Grigore 
Trancu - laşi 1 07 

, cât şi ministrul Industriei şi Comerţului, Mihail 

106 S.  J . A. N. Vn., fond Camera de Comert şi Industrie, dosar nr. l 1 1 9 10 ,  
f. 7 - 7 verso. 1 07 Grigore Trancu - Iaşi (23 octombrie 1 873, Târgu Frumos, laşi -
7 ianuarie 1 940, Bucureşti). Funcţionar bancar, avocat, profesor şi om politic, 
licenţiat al Facultăţii de Drept din Iaşi şi doctor în Ştiinţe economice al 
Academiei de Înalte Studii Comerciale din Bucureşti. Membru al Partidului 
Naţional Liberal şi reprezentant al acestei formaţiuni politice în Parlamentul 
României în anul 1 9 1 4; îi părăseşte pe liberali în anul 1 9 1 7, punând bazele 
Partidului Muncii, care îşi încetează existenta în anul 1 9 1 8 . După încheierea 
războiului optează pentu Partidul Poporului prezidat de Alexandru Averescu 
1 48 
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G. Orleanu 1 08 , care a vorbit despre greutăţile cu care se confrunta 
industria şi comerţul românesc dar si învăţământul profesional 1 09• 

şi este numit m1mstru al Muncii şi Ocrotirii Sociale ( 1 3  martie 1 920 -
1 3  decembrie 1 92 1  ), reuşind să promoveze în Parlament mai multe acte 
legislative ce vizau măsuri de protecţie socială (Legea conflictelor de muncă, 
Legea sindicatelor profesionale), înfiinţarea unor instituţii publice 
(Camera de Muncă) şi o lege care i-a purtat numele - "Trancu - laşi", pentru 
încurajarea potenţialilor investitori în construcţia de locuinţe şi birouri 
(scutirea de impozite pe o perioadă de 1 O ani). A deţinut aceeaşi funcţie şi în 
guvenul A verescu din perioada 30 martie 1 926 - 4 iunie 1 927. Deşi s-a retras 
din viaţa politică spre sfărşitul anilor 20, şi-a continuat cariera de profesor 
universitar la Academia de Înalte Studii Comerciale din Bucureşti, excelând 
în domeniul contabilităţii şi al corespondenţei comerciale. După o activitate 
prodigioasă în domeniul protecţiei sociale şi a învăţământului universitar, se 
stinge din viaţă la 67 de ani [Stan Stoica (coord.), Dicţionar Biografic de 
Istorie a României, Editura Meronia, Bucureşti, 2008, p. 543 - 544]. 1 08 Mihail G. Orleanu (20 noiembrie 1 859, Focşani - 3 1  ianuarie 1 942, 
Galaţi). Avocat, magistrat şi om politic liberal, preşedinte al Adunării 
Deputaţilor (6 aprilie 1 922 - 27 martie 1 926). Absolvent al Institutului 
Academic din laşi ( 1 897) şi doctor în Drept la Paris în anul l 88 1 ,  va ocupa 
iniţial diverse funcţii în magistratură: procuror la Tribunalul laşi ( 1 882), 
judecător la Tribunalul Putna ( 1 882), preşedinte al Tribunalului Dorohoi 
( 1 883), transferat la Rârnnicu - Sărat în 1 882 şi înaintat ca procuror pe lângă 
Curtea de Apel Galaţi, în perioada 1 887 - 1 889. În anul 1 889, se retrage din 
magistratură şi intră în politică, înscriindu-se în P. N. L. Ales pentru prima 
dată deputat în 1 895, este reales şi în legislaturile următoare. Ministru al 
Industriei şi Comerţului ( 1 noiembrie 1 909 - 28 decembrie 1 9 1 0) în guvernul 
Ion 1. C. Brătianu, este frecvent susţinător al industrializării ţării .  Autor al 
Legii privind reglementarea dreptului de asociere şi a dreptului la grevă 
pentru salariaţii Statului ( 1 909). Deţine o lungă perioadă preşedinţia Adunării 
Deputaţilor ( 6 aprilie 1 922 - 27 martie 1 926), timp în care Parlamentul a 
adoptat o serie de legi care au asigurat unificarea politică, administrativă şi 
economică a României Mari. În anul 1 927, devine senator de drept. 
Principala sa operă este lucrarea de doctorat Des enfantes nature/s en droit 
romain. Preuve de la filiation naturel/e en droit jran9ais (Paris, 1 882) 
[Stan Stoica (coord.), op. cit. , p. 4 1 6] .  1 09 S .  J . A. N .  Vn., fond Camera de Comerţ şi Industrie, dosar nr. 1 1 1 9 1 0, 
f. 1 5 . 
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În acelaşi discurs, re'ferindu-se la naţionalizarea industriei, 
ministrul "a insistat ca românii să-i privească pe evrei drept modele, 
nu rivali" 1 1 0• 

Discuţii aprinse s-au purtat pe marginea amestecului Statului 
în industrie şi comerţ. Pentru a lămuri toate aceste controverse, 
profesorul Trancu - Iaşi venea cu următoarele lămuriri : 

,,Domnilor congresişti, daţi-mi voie să vă explic in câteva 
cuvinte ce înţelegem prin amestecul Statului in Comerţ şi Industrie. 

Prin amestecul Statului in Comerţ şi Industrie noi totdeauna 
am Înţeles lucrul următor: 

Statul să nu fie industriaş şi să nu fie comerciant. 
Camerile de comerţ niciodată nu au înţeles cea ce domnul 

Ministru al Comerţului şi al Industriei a arătat adineaurea în 
discursul domniei sale, adică nu au Înţeles că or de câte ori în 
raporturile dintre clase se constată o oarecare înăsprire, Statul să nu 
poată să intervie şi să reglementeze aceste raporturi. 

Prin amestecul Statului in comerţ şi industrie am înţeles că de 
indată ce un comerciant sau un industriaş plăteşte patentă şi toate 
dările către Stat, Statul să nu aibă voie să facă industrie şi comerţ 
alături de comercianţi şi industriaşi pe cari să-i concureze in mod 
neloiar' 1 1 1 •  

Congresiştii întruniţi la  Focşani au redactat ş i  au expediat 
Regelui, principelui Ferdinand şi prim - ministrului Ion 1. C. Brătianu, 
trei telegrame conţinând salutul lor şi cele mai sincere sentimente de 
preţuire. Iată conţinutul telegramei expediată cu acest prilej regelui 
Carol 1 :  

"Membrii Camerelor de Comerciu din fară, intrunifi la 
Focşani în al XI-lea Congres, roagă pe Majestatea Voastră să 
primească cu această ocasiune omagiiile lor de supunere şi 
devotament către Tron şi Dinastie. 

1 1 0 Ştefan O. Neagu, Nicu Mazere, op. cit., p. 38 .  1 1 1  S . J . A. N .  Vn. ,  fond Camera de Comerţ ş i  Industrie, dosar nr. 1 1 1 9 1 0, 
f. 44 - 45 .  
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Rugăm pe A-tot-puternicul să dăruiască Majestătii Voastre, 
viaţă îndelungată pentru înflorirea economică a ţărei" 1 1 2. 

Temele discutate în cele două zile ale Congresului , dar şi 
rezultatele discuţiilor de la Focşani au fost publicate în cadrul 
Raporului celui de-al XI-lea Congres al Camerelor de Comerţ şi 
Industrie, apărut la Tipografia Gh. A. Diaconescu din Focşani 1 1 3 . 

La 5 iunie 1 9 1 0, Camera de Comerţ şi Industrie din Focşani, 
expedia pe adresa Primăriei Oraşului Focşani o scrisoare de mulţumire 
pentru spij inul acordat în orgnizarea evenimentului, dar şi pentru 
participarea efectivă a primarului Iorgu G. Poienaru, la lucrările 
C 1 . 1 1 4 ongresu u1 . 

Cu cel de-al XI-lea Congres al Camerelor de Comerţ şi 
Industrie din primăvara anului 1 9 1  O, se încheia un deceniu în care 
oraşul de pe M ilcov a fost gazdă primitoare pentru personalităţi din 
cele mai diverse domenii de activitate: învăţători , profesori, oameni 
de ştiinţă, politicieni şi mari oameni de cultură, care vor reveni de 
fiecare dată cu multă dragoste la Focşani, pentru a menţine vie flacăra 
cunoaşterii pe plaiurile "Mioritei". 

1 1 2 Ibidem, f. 34. 1 1 3 Cezar Cherciu, op. cit. , p. 302. 1 1 4  S. J .  A. N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 69 1 1 9 1 0, f. 1 1 . 
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